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1.

Sporto sirgaliai. Šį uždavinį galima spręsti įvairiai, pateiksime du populiariausius būdus.
Pirmas būdas.
Sudarome lentelę, į kurią rašysime sprendimus. Pirmame punkte pasakyta, kad Linas į varžybas ėjo trečiadienį. Antrame punkte pasakyta, kad lengvoji atletika vyko penktadienį. O trečiame punkte pasakyta, kad Jonas varžybas žiūrėjo pirmadienį. Pagal šią informaciją papildome lentelę.

	Diena
	Vaikinas
	Sporto šaka

	Pirmadienis
	Jonas
	

	Antradienis
	
	

	Trečiadienis
	Linas
	

	Ketvirtadienis
	
	

	Penktadienis
	
	Lengvoji atletika


Ketvirtame punkte sakoma, kad Petras žiūrėjo tinklinį: tai jis galėjo daryti tik antradienį arba ketvirtadienį, nes kitomis dienomis varžybas žiūrėjo kiti vaikinai, arba vyko ne tinklinio varžybos. Tačiau tinklinis vyko dieną prieš futbolą, todėl tinklinio Petras ketvirtadienį žiūrėti negalėjo, nes penktadienį vyko lengvoji atletika, o ne futbolas. Todėl Petras tinklinį žiūrėjo antradienį, o trečiadienį vyko futbolas.

	Diena
	Vaikinas
	Sporto šaka

	Pirmadienis
	Jonas
	

	Antradienis
	Petras
	Tinklinis

	Trečiadienis
	Linas
	Futbolas

	Ketvirtadienis
	
	

	Penktadienis
	
	Lengvoji atletika


Trečiame punkte pasakyta, kad Jonui nepatinka krepšinis, todėl jam lieka kerlingas. Krepšiniui lieka vienintelė laisva diena – ketvirtadienis.
	Diena
	Vaikinas
	Sporto šaka

	Pirmadienis
	Jonas
	Kerlingas

	Antradienis
	Petras
	Tinklinis

	Trečiadienis
	Linas
	Futbolas

	Ketvirtadienis
	
	Krepšinis

	Penktadienis
	
	Lengvoji atletika


Kadangi Antanas penktadienį kasė bulves (penktas punktas), tad žiūrėti varžybas jis galėjo tik ketvirtadienį. Todėl Justui lieka penktadienis. Taip gauname atsakymą.
	Diena
	Vaikinas
	Sporto šaka

	Pirmadienis
	Jonas
	Kerlingas

	Antradienis
	Petras
	Tinklinis

	Trečiadienis
	Linas
	Futbolas

	Ketvirtadienis
	Antanas
	Krepšinis

	Penktadienis
	Justas
	Lengvoji atletika


Antras būdas

Galima pildyti kiek kitokią, sudėtingesnę lentelę:

1. Pagal pirmą punktą: į laukelį, kur susikerta „Linas“ ir „trečiadienis“ rašom „+“. Kadangi Linas tik vieną dieną žiūrėjo sporto varžybas, tai Linui prie kitų dienų rašom „–“, taip pat kaip ir trečiadieniui prie kitų aistruolių.

2. Tai pat pažymime pliusu sankirtą lengvosios atletikos ir penktadienio (2 punktas) bei Jono ir pirmadienio (3 punktas). Likusiose vietose sudedam -.

3. Jono ir krepšinio sankirtoj dedam „–“ (3 punktas), Antano ir penktadienio sankirtoj irgi dedam – (5 punktas).

4. Petro ir tinklinio sankirtoj dedam „+“ (4 punktas). Atitinkamai sudedam „–“.
Pildome analogiškai pagal kitus punktus. Gauname lentelę.
	
	Jonas
	Petras
	Linas
	Antanas
	Justas
	Krepšinis
	Futbolas
	Tinklinis
	Kerlingas
	L. atletika

	Pirmadienis
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-

	Antradienis
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-

	Trečiadienis
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-

	Ketvirtadienis
	-
	-
	-
	+
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	Penktadienis
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	+

	Krepšinis
	-
	-
	
	
	
	
	
	
	
	

	Futbolas
	
	-
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tinklinis
	-
	+
	-
	-
	-
	
	
	
	
	

	Kerlingas
	
	-
	
	
	
	
	
	
	
	

	L. atletika
	
	-
	
	
	
	
	
	
	
	


Dabar jau galime užpildyti ir atsakymo lentelę – ji bus ta pati, kaip pirmuoju būdu.
2.

Eksperimentas. Kad ir kokius du laikus bepaimtume iš gretimų parų, egzistuoja tik du skirtingi sprendimo variantai: 1) galima viena vienintelė eksperimento trukmė, kai abu laikai yra vienodi; 2) galimos dvi skirtingos eksperimento trukmės bet kokiu kitu atveju. Pirmąją išimtį galima išnagrinėti, kaip atskirą atvejį (be to, ji pasufleruota pavyzdžiuose). Antruoju atveju reikia nagrinėti du variantus: 1) pirmasis laikas iš pradiniu duomenų ir buvo eksperimento pradžia, o antrasis – eksperimento pabaiga; 2) pirmasis laikas iš pradinių duomenų buvo eksperimento pabaiga, o antrasis – eksperimento pradžia.
Beliko nepamiršti, kad valanda turi 60 minučių, o para turi 24 valandas (1440 minutes), ir suskaičiuoti šiuos du atstumus tarp laikų. Pavyzdžiui: eksperimentui prasidėjus 8:31 ryte, o pasibaigus kitą dieną 12:14, jo trukmė apskaičiuojama taip: (1440–(8*60+31))+(12*60+14)=1663 minutės.
	Nr.
	Pradiniai duomenys
	Rezultatas
	Paaiškinimai

	1
	9 11

9 11
	1440
	eksperimentas prasideda ir baigiasi tuo pačiu metu

	2
	8 18

10 31
	1573
1307
	eksperimentas prasideda ir baigiasi skirtingu metu

	3
	7 25

11 50
	1705

1175
	

	4
	6 32

13 10
	1838

1042
	

	5
	5 39

14 29
	1970

910
	

	6
	15 49

4 46
	777

2103
	

	7
	17 8

3 53
	645

2235
	

	8
	18 28

3 0
	512

2368
	

	9
	19 47

2 7
	380

2500
	

	10
	22 26

0 21
	115

2765
	


3.
Televizorius. Kadangi dėdulė Nulis nori peržiūrėti mėgstamiausius savo kanalus tam tikra tvarka, kuri duota pradiniuose duomenyse, uždavinys labai supaprastėja. Tereikia pastebėti, kad pereiti nuo vieno televizoriaus kanalo prie kito galima dviem būdais: 1) spaudinėjant mygtuką „pirmyn“ arba 2) spaudinėjant mygtuką „atgal“. Visi kiti perjungimo būdai sunaudotų daugiau mygtukų paspaudimų. Taigi reikia išrinkti greitesnįjį iš anksčiau minėtų būdų:

· laikykime, kad dabar įjungtas kanalas, kurio numeris i, o norime įjungti j numeriu pažymėtą kanalą. Iš viso televizorius rodo N skirtingų kanalų;

· spaudinėdami mygtuką „pirmyn“ sunaudosime p paspaudimų, čia
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· spaudinėdami mygtuką „atgal“ sunaudosime a paspaudimų, čia
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Dėdulė, aišku, renkasi mažesnįjį iš šių skaičių Taip sužinome kiek ir kokių mygtukų paspaudė dėdulė. Beliko nepamiršti, kad pradedame perjunginėti nuo duotojo kanalo, perbėgti visus dėdulės Nulio mėgstamiausius kanalus ir susumuoti, kiek ir kokių mygtukų paspaudė tingusis televizoriaus žiūrovas.
	Nr.
	Pradiniai duomenys
	Rezultatas
	Paaiškinimai (P – pirmyn, A – atgal))

	1
	1 1 1

1
	0 0
	vienas kanalas, vienas mėgstamiausias, jį ir žiūri dėdulė

	2
	3 1 1

2
	1 0
	P

	3
	3 1 2

1
	0 1
	A

	4
	5 2 4

3

1
	0 3
	AAA

	5
	5 2 2

3

5
	3 0
	PPP

	6
	7 3 4
6

2

5
	6 0
	perėjimas nuo didžiausio kanalo iki mažiausio:
PPPPPP

	7
	7 3 6
5

2

6
	0 7
	perėjimas nuo mažiausio kanalo iki didžiausio:
AAAAAAA

	8
	9 5 2
8

5

1

9

2
	2 11
	AAAAAAAAAAAPP

	9
	11 7 1
11
2

10
3

9
4

8
	10 14
	APPAAAPPPPAAAAAAAAAAPPPP
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